

南通灯彩这个春节火出圈

# 展现非遗魅力 绽放时代华光



## 传统技艺焕新彩

每到新年,许多民间手艺人有一项传统,就是制作生肖主题作品。这既有辞旧迎新、贺岁祝福的寓意,又是万象更新、非遗焕新的象征。作为南通灯彩传承人,何麟强也不例外。

“十二生肖系列一直都在轮番着做,今年这款‘中国龙’已经是第二轮设计了。”何麟强介绍说。今年的“龙灯”作品,与上一件相比,在装饰手法上做了创新。一般骨架扎好、裱糊以后就在纸上彩绘,但这次又用了刻纸、装裱的手法,以增强它的立体感。另外,图案选择方面更趋多元,融入了古代青铜器、玉雕上的龙纹图样,搭配祥云朵朵,使其从各个角度看上去都别具一格。

南通灯彩的主要制作工序为设计图稿、制作骨架、裱糊灯身、绘画灯饰、装置光源等,集扎、糊、绘、染、剪、贴等多种技艺于一体,手法灵活多变。“灯彩是一门综合性的艺术,如果少了其中一项,做出来的灯肯定没有那么出彩。”何麟强说。慢工出细活,光制作这样一件龙灯就需要花费半个多月的时间。

精益求精的背后也反映出大众对这项民俗的“讲究”。古时春节、元宵,用的材料、做的款式比较朴实、简单。后人做“灯”,更注重文化特色,不仅要有观赏性,还要兼具内涵底蕴。

值得注意的是,在多条“彩龙”中,他还专门创作了一对限定款“龙灯”,取蓝印花布的蓝白双色,尽显素雅大气,再搭配圆润的造型,清新又不失可爱。该作品在春节期间亮相南京秦淮灯会,参加2024“点亮中国灯”——龙年灯会灯彩迎新春全国主会场活动,收获了行业内外人士的好评和喜爱。

## 各式灯会展新颜

如果说“村晚”是春节的前奏,那

“央视关注南通灯彩非遗技艺传承”“央视关注,南通欢乐闹元宵”。这个春节,南通频频出圈,“南通灯彩”吸引全国人民的关注。

南通灯彩始于明末,是江苏省非物质文化遗产项目,具有传奇的色彩和鲜明的江海文化特色。近年来,在一代代传承人及非遗保护单位、文化主管部门等的共同努力下,南通灯彩得到较好传承。从地方灯会到全国灯彩展、从寻常巷陌到大雅之堂,“南通灯彩”绽放时代光彩,承载地方人文底蕴,走进更多人的生活。

么“灯会”则是各地百姓热闹过年的主旋律。今年春节,南通各县(市、区)纷纷组织开展主题灯会,以灯彩为基调,结合区域内的文化禀赋和旅游资源,打造文旅消费新品牌、新业态、新场景。

25日晚,南通如东首届小洋口新春烟花灯会盛况登上CCTV4中文国际频道“早安中国”栏目。灵动俏皮的福娃、栩栩如生的囚牛、威武霸气的狻猊……一个个主题灯组造型恢宏大气,与景区花灯长廊相映成趣,构成灯火灿烂的璀璨灯海。据介绍,该活动自2月10日起,持续至2月27日,以新春灯会为主线,贯穿灯会、市集、游艺、捕鱼、烟花、迎春六大主题活动,以沉浸式、场景化、故事化为特色,构建一个精彩纷呈的欢乐灯彩大世界,为市民游客带来一站式的年味狂欢。

小洋口旅游度假区招商企划局局长江劲舟表示,随着文旅市场的强势复苏,以及传统走亲访友形式的改变,市民游客对各地的特色文旅活动越来越感兴趣。特别是每逢过年,本地人回乡,在家门口举办一场大型、持续性的新春活动,能够满足节日需求,又能够营造推介、宣传家乡的浓厚氛围。据统计,今年春节期间,度假区共接待游客达35万人次,同比增长70%左右。

此外,如东首届豫园新春灯会以“龙腾扶海,奇豫如东”为主题,将传统非遗与新潮街区结合;2024首届中国·如皋龙游湖新春灯会围绕“龙年龙游龙灯会”如诗如意如皋年”主题,融入如皋非物质文化遗产项目王氏花灯以及当地特色美食、如皋长寿文化等元素;海门张謇故里景区推出新春灯光游园会,以多媒体科技打造多重互动空间,带领游客共赏一场场国潮视觉民俗盛宴。

## 非遗保护迎新篇

大红灯笼高高挂,人影喜来闹元宵。24日,正月十五当天,以灯彩为主要元素的灯景、灯市盛大揭幕。“江海有情,南通有请”龙腾江海过大年——南通元宵游园会在南通印象城购物中心激情开幕,第十五届“万人猜灯谜·全城闹元宵——我们的节日”元宵主题活动如期而至。逛灯会、做花灯,市民朋友们游览其中,沉浸式体验民俗文化盛宴。

在南通群英馆,更有一处“花灯”聚集地——“万象更新”2024南通灯彩艺术展。作为江苏省“水韵江苏·非遗陪你过大年”龙年灯会灯彩迎新春板块的一项重要内容,也是全市2024年春节期间的重点文化活动,展览集中展示了南通地区14位灯彩传承人与民间艺人的70多件代表作品,并推出南通灯彩系列海报、文创设计及微纪录片,多视角、全方位展现南通灯彩时代风采和发展现状。

“南通灯彩主要制作各种鸟、兽、鱼、虫的小型灯彩,更显精致。它虽然没有‘夜放花千树’般的宏大,却能够作为一件装饰品,装点在工作生活的各个角落。”市文化馆馆长、市非遗保护中心主任曹锦扬告诉记者,为了保护和传承南通灯彩这一非物质文化遗产,市文化馆每年春秋两季开设灯彩公益培训班,扩大南通灯彩的社会参与面,提高群众参与度。

龙年伊始,全民关注的焦点再次对准“南通灯彩”。曹锦扬表示,接下来,将进一步加强本土非遗系统性保护,通过举办和参与各级各类展览展会展销活动,推动南通灯彩等非遗项目在创造性转化、创新性发展中融入现代生活,让灯彩代代相传,讲好中国非遗南通故事。 本报记者杨镇潇

## 残疾人专场招聘会举行

32家单位进场,提供57种岗位

晚报讯 昨天,2024年南通市残疾人就业援助暨春风行动专场招聘会在南通人力资源市场举行,32家用人单位进场招聘,提供57种就业岗位,实际招录残疾人可达300余人。

操作工、客服专员、储备干部……进场招聘单位提供各类岗位供残疾人朋友挑选。南通华达微电子集团股份有限公司为轻度肢体残疾人提供操作工岗位,招聘2人,要求能适应运转班,按照作业指导书进行作业,月薪5000~7000元。

缴纳社保、提供食宿、年终奖+年底双薪;还有节日福利、年度体检、带薪产假……薪资福利方面,用人单位也诚意满满,提供不错待遇。

“为切实做好我市残疾人就业服务工作,帮助有就业需求的残疾人实现充分就业,我们举办了此次招聘会。”市残疾人服务中心相关负责人介绍,前期收集整理出企业及残疾人实际需求,100余名残疾人通过残联系统踊跃报名前来应聘,现场投递简历43人次,初步达成就业意向超过10人,其余残疾人与企业取得联系,后期将进企业洽谈具体工作岗位。

记者尤炼 通讯员金甜

## 市开发区首家社区食堂开业

低保户边缘户等群众可获优享服务

晚报讯 “三菜一汤12.8元,好吃又便宜。”昨天午间,南通开发区新开街道幸福小院社区食堂门庭若市,在附近开店的王思思加入尝鲜行列,打卡南通开发区首家社区食堂。

装修古色古香,就餐区宽敞明亮,30余种菜肴一字排开,煎炒烹炸样样俱全……走进幸福小院社区食堂,更像是走进一家自选快餐店,但价格却比市场价低了不少,前来就餐的面孔也以年轻人居多。

“糖醋排骨、蒜蓉大虾、白菜粉丝……年轻人想吃但‘不会烧’‘不爱烧’啊。”王思思笑言,这周边都是做生意、上班的年轻人,中午大多点外卖。新开的社区食堂菜品丰富,营养均衡,还推出了线上团购套餐,三人餐也才39.8元,吃饱又好吃。

社区食堂的定价实行补贴机制,为新开街道低保户、边缘户、困难群体、退伍军人等提供优享服务。利用空间载体优势,社区食堂还“挂牌”了爱心驿站,可为户外工作者、两新群体提供休憩、充电、饮用水灌装等服务。

记者司占伟